

# “输血+造血”续写新时代“山海情”

## ——2023年武进对口援疆记

□ 记者 何晓丹

喀什河畔薄雾袅袅，沿河两岸玉树琼枝，冬日的尼勒克县银装素裹，宛如仙境。此时此刻，天山南北，援疆潮涌，万象更新。

一个个民生项目落地开花、一批批特色产业蓬勃发展、一次次文化交流融合……十余年来，我区援疆答卷不断丰满充实。回首2023年，第十一批常州市武进区对口支援新疆伊犁州尼勒克县工作组，跨越3500多公里，再度续写新时代“山海情”。

### 从“输血”走向“造血” 产业援疆厚植发展优势

曾经，山高水远，阻隔了希望；如今，悠悠“蓝海”，带来了机遇。

置身于“塞外江南”的尼勒克，惊讶于眼前的现代化产业发展新气象。近年来，工作组围绕尼勒克县区位优势、资源禀赋和产业基础，坚持“输血”与“造血”并重，把苏南现代产业体系“复制”到了尼勒克，不断加大产业援疆力度。

多次往返乌鲁木齐、常州等地招商，与万帮新能源、新农发实业等公司对接洽谈，并签订合作框架协议；支持县农产品研发中心完成马奶、肉类、低氘水等产品开发并推进小试基地建设，

拓展农业产业化链条；助力唐布拉克百里画廊、孟克特古道核心区打造网红打卡点，重点完善景区智慧服务、游客中心功能；帮助黑峰科技文化馆、乔尔玛革命烈士纪念馆、草原生态馆等场所进行设施提升……

2023年，工作组按照《十四五援疆项目规划》要求，锚定“能源强支撑、畜牧补短板、农业提规模、旅游增业态、城市快集聚”目标方向，靶向发力，共计投入8000余万元。目前，21个项目已开工，民生产业园4、5期完工，完成医疗体系建设提升工程、人居环境改善项目等6个。

### 从“空白”走向“引领” 民生援疆绘就幸福底色

去年11月25日，援疆医疗组组长，尼勒克县人民医院副院长、心内科副主任医师季建国和武进中医医院心内科主治医师单维新一同赶往巩留县人民医院，完成了该院首台心脏介入手术，也在当地开创了介入治疗的先河。

从无到有，从弱到强，巩留县人民医院是工作组开展医疗援疆的一个缩影。

2023年以来，援疆医疗组以尼勒克县人民医院为主阵地，辐射县中医医院、妇幼保健院等县直医疗机构开展临床服务，持续建强县人民医院心内科和骨科等重点特色科室。以季建国为首的5名武进援疆医生，累计诊治门诊病人1200余人次、住院病人900余人次。

同时，援疆医疗组还积极

推进县人民医院胸痛中心建设，完成各类心脏介入手术近400例，并首次开展了左束支起搏、关节镜、无痛分娩等新技术新项目，填补了当地空白；先后赴各社区、学校等地开展义诊、举行健康知识讲座等活动，累计协调后方捐助医疗设备、资金190余万元，有力促进了当地基层医疗卫生能力全面提升。

### 从“流量”走向“留量” 智力援疆落实育才引智

2023年，工作组坚持创新拓展智力援疆，统筹推进干部人才轮换选派、培养培训、交流合作，邀请行业专家、技术团队进疆“传经送宝”……将智慧倾洒在天山脚下。

投入援疆资金425万元，编制干部人才培训项目7类33个，举办干部人才培训班39期，培训干部人才2073人；实施教育医疗专业技术

人才提升计划，选派11批175人专业技术人才赴对口援疆省市以及疆内其他地区跟班锻炼、交流学习；实施高层次人才项目，拨付人才经费106万余元，面向疆内外公开引进青年人才19人，帮助企业引进人才15人，支持专家工作室集聚本地专业人才80余人，开展讲学、集中研讨、技术帮带等活动30余场次；以“青蓝工程”师徒结

对、学科教研组研讨活动为平台，指导当地教师参加“苏伊杯”等比赛，推动教学质量跃升……人才“组团式”援疆取得新成效。

跨越山海，协力同行。2024年，我区将围绕“建功尼勒克、共绘同心圆”工作主线，把武进人才、技术和产业优势与尼勒克的资源优势相结合，为推动尼勒克高质量发展进一步贡献武进力量。

## 全省仅8所 我区2所院校入选教育部学习型社会建设重点任务名单

本报讯（记者 何晓丹）近日，教育部公示了2023年学习型社会建设（高等继续教育领域）重点任务名单，来自我区的常州信息职业技术学院的“高端装备制造技能人才培养基地”项目和常州机电职业技术学院的“打造现代制造业职业培训高地，助力全民终身学习教育”项目入选非学历教育改革创新任务，全省仅8所院校入选。

为贯彻落实党的二十大精神，推进职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进全民终身学习的学习型社会、学习型大国建设，教育部组织实施学习型

社会建设推进工程，并明确了学习型社会建设重点任务。此次全国各院校在高等继续教育领域共申报了832项任务，经过评议，有100项学历继续教育改革创新任务、100项非学历教育改革创新任务、50项探索三教统筹协同创新路径任务入围培育建设名单。

本次我区入选的2所院校，均位于常州科教城。2024年，2所院校将以本次学习型社会建设重点任务建设培育为起点，全力打造品牌化培训项目，进一步深化产教融合，提升学校社会服务能力，赋能学校高质量发展。

## “定向基金+村民自治” 小微水体长效管护有新招



本报讯（记者 覃露露）为进一步优化农村人居环境，2023年，牛塘镇漕溪村对辖区内的王沟河开展集中整治。日前，该村探索出了一条“定向基金+村民自治”新路径，全力推进小微水体长效管护。

一大早，村委工作人员、基金会代表、村民代表齐聚河道旁，商量起了今年开春后的绿化种植相关事宜。在漕溪村住了大半辈子的下惠

康说，王沟河曾是周边村民生活用水的重要来源。后来，这里杂草丛生、垃圾遍地，河水也不复清澈。去年下半年，漕溪村委发动周边村民清理杂乱植被，因地制宜对河道实施集中整治，并投放了鱼苗。如今的王沟河岸坡整齐、水质良好，重新焕发勃勃生机。

想要保证水体长治久清，还需在社会共治上下足“绣花”功夫。为此，漕溪村发动周边企业成立了小微水体

管护基金会，探索“定向基金+村民自治”新路径。截至目前，7家企业共聚“益”心，已筹集7.5万元定向基金，后期将用于投放鱼苗饲料、垃圾清运等。“今年底，鱼虾成熟了，村里还会开展捕鱼活动，喊上村民、企业职工一起分鱼。”漕溪村党总支副书记唐东平表示，希望通过这种模式，带动全体村民共管共治共享，提升农村人居环境。

## 武进传媒大厦招租

武进中心城区、地铁直达，坐拥新天地美景，绝佳地理位置！武进传媒大厦位于湖塘花园街200号，黄金地段，精装写字楼，高品质装修，贴心超值服务，可做餐饮，可租面积80m<sup>2</sup>~1000m<sup>2</sup>。入驻传媒大厦，助您事业腾飞！

招租电话：18921017300

联系地址：湖塘花园街200号